

ТАМ, ГДЕ ЖИВЕТ ПАМЯТЬ

В Магнитогорской таможене после реконструкции открылся музей истории.

Идея создания своего музея возникла после того, как таможня переехала в собственное здание. Собранные предметы, а их было немало, наконец-то были оформлены в экспозицию и расположились в витринах. Случилось это в 2007 году. И поначалу музей походил на фотоз экспозицию об истории Магнитогорской таможни. Стало понятно, что организация музейной комнаты требует серьезной доработки, научного подхода к оформлению и размещению экспонатов.

Магнитогорские таможенники обратились к сотрудникам городского историко-краеведческого музея. Те откликнулись на просьбу оказать помощь. И вскоре музей получил новую жизнь. А его первыми гостями стали первый заместитель начальника Уральского таможенного управления по таможенному контролю Вадим Мясников, начальник организационно-инспекторской службы Управления Антонина Орлова, руководители таможенных подразделений Уральского региона и представители средств массовой информации.

Сегодня экспозиция – сбалансированный и документально оформленный рассказ о богатой событиями и достижениями истории Магнитогорской таможни. А начинается рассказ о ней с давних времен. Ведь упоминания о первых таможенниках относятся к XVIII веку. В это время формировалась юго-восточная граница Российской империи.

В 1743 году губернатор Иван Неплюев, совершая объезд русско-казахской границы, указал место для закладки крепости Магнитной. В шести верстах к северо-востоку от крепости раскинулась гора, рудные залежи которой и призваны были охранять казаки. Весной того же года на правом берегу реки Яик Неплюев основал крепость Магнитную. Первый историк Оренбуржья Петр Рычков описывал крепость так: «Крепость Магнитная. Это название придано ей от горы, близ ее имеющейся, которая состоит из магнитного камня, весьма хорошую и богатую железную руду в себе заключающего».

В 1744 году в Оренбурге учреждена пограничная таможня. По указу императрицы Елизаветы Петровны в Троицке начала работать ярмарка, которая ежегодно проходила с мая по октябрь на меновом дворе. Пограничная таможня в Троицкой крепости была учреждена в 1745 году. А в 1752 году был принят первый специальный тариф для российско-азиатской торговли через Оренбург и Троицк.



В связи с упразднением в 1868 году Оренбургского таможенного округа закрываются таможни в Троицке и Оренбурге. В следующем году в Челябинск из Тюмени переводится таможня 1-го класса. Это произошло из-за того, что через Челябинск прошла Транссибирская железнодорожная магистраль и все «колониальные товары», в том числе и чай, перегружались и досматривались в Челябинске. В 1919 году закрывается Челябинская таможня, ее эвакуируют и приписывают весь личный состав к Иркутской таможене. И только с образованием Магнитогорской таможни в 1987 году вновь возродилась таможенная служба на Южном Урале.

Среди уникальных экспонатов музея особое место занимает собрание книг Нового Завета, который начинается с Евангелия от Матфея. Евангелист Матфей считается покровителем таможни. Что символично, в 2000 году Патриарх Московский и всея Руси Алексей II благословил начинание считать

святого апостола Матфея небесным покровителем налоговой и таможенной служб. День святого Матфея отмечается 29 ноября.

Еще одно новшество музея – первый флаг Магнитогорской таможни. Впрочем, новым экспонатом флаг таможенного первенца на Урале назвать трудно. Знамя в 90-е годы было передано в музей Уральского таможенного управления, но спустя 20 лет вернулось в родные стены.

К этой святыне у магнитогорских таможенников особое отношение.

В магнитогорском таможенном музее демонстрируется форменная одежда советского периода, знаки различия, ведомственные знаки и памятные значки, технические средства таможенного контроля, первая книга приказов, первая грузовая таможенная декларация сентября 1989 года и первая электронная декларация. Сохранился даже укомплектованный сухой паек, некогда используемый сотрудниками СОБРа в спецоперациях.

Особое место отведено тем, кто руководил Магнитогорской таможеней в разные периоды ее 25-летней истории. И конечно, в витрине представлены материалы и личные вещи Николая Ивановича Цымбала, который возглавлял таможню 13 лет: его награды, памятный подарок – часы от казахстанских коллег, благодарственное письмо полномочного представителя Президента РФ в УрФО Петра Латышева и ваза – подарок участнику капитал-шоу «Поле чудес», состоявшегося в канун десятилетия таможенной службы России в 2001 году.

Музей не только удивляет редкими экспонатами, но и раскрывает человеческие судьбы. Время в музейной тишине не застыло. Здесь опыт наших предшественников, здесь живет память. Музейные ценности открывают много нового молодому поколению. Ведь без прошлого нет будущего.

Элина КУЛИКОВА
Фото автора